

# 高等职业院校课程建设的几个关键问题

聂嘉恩

(太原大学, 山西 太原 03009)

**摘要:**本文阐述了高等职业院校课程建设的重要性,分析了国家级精品课程指标体系及其对课程建设的指导作用,重点阐明了持续增进教师学养、精心构建内容体系、科学设定教学内容、教学手段要现代化等课程建设的几个关键问题。

**关键词:**高职院校; 课程建设; 关键问题

中图分类号: G718.5

文献标识码: A

文章编号: 94047-(2011)01-001-05

课程建设是高等职业学校内涵建设的核心,是质量工程的重要内容,是一项复杂细致、长期而艰巨的任务。我国高职院校课程建设已经从精品课程建设为主转入课程教学资源库建设为主,课程建设进入了一个新的阶段和更高的层次。但无论精品课程建设还是教学资源库建设,教育部制定的高职院校国家精品课程指标仍然是课程建设的重要指南。课程建设涉及学校工作的方方面面,在建设中要注意抓住关键,重点解决突出问题,全力实现课程建设的重大突破。

## 1 课程建设的重要性

高职院校人才培养工作评估的依据是教育部2008年4月颁发的高等职业院校人才培养工作评估新方案,新方案的依据是“教高【2006】16号”文件。16号文件是我国高等职业教育发展新阶段的一个纲领性文件。2010年12月下旬,教育部把高等职业教育从高教司移交职教司管理,职教司准备出台一个新的文件(“关于推进高等职业教育改革与发展的若干意见”),该文件是在高职教育发展的新形势下对16号文件的发展,所以说16号文件至今仍然具有指导意义。16号文件的内容可以概括为“一个主题,一条主线,两个关键词,四大建设项目”。

一个主题就是全面提高教学质量。前不久正

式发布的《中国教育改革与发展纲要》提出在未来十年之内,高等教育的主要任务还是提高质量,职业教育的主要任务也是提高质量。所以提高质量是近十年之内不论是高等教育还是高等职业教育的一个共同的主题。提高教学质量的途径就是加强内涵建设。中国的高等职业教育经过十几年的发展,特别是2003年至2005年这个快速发展阶段之后,已初具规模。在全国高等职业院校有1228所,规模已经相当大了,再走规模扩张的道路难以为继了。最近三年高考报考人数连续递减,三年一共减了考生117万。今年的高考录取率全国将达到72%多,部分城市录取率已超过了80%。高考的选拔意义已经不大了,只要你愿意上就能上一所大学,关键是上什么样的学校。所以现在相当一些院校招生已经感到困难,就是一流的大学对招生也不敢掉以轻心,明里暗里展开了生源大战。所以,今后的发展,提高质量是一个关键问题。学校必须加强内涵建设注重提高质量,质量是学校的命脉。

加强内涵建设有两个关键词,就是校企合作、工学结合。16号文件认为高等职业教育要发展必须走校企合作、工学结合的道路。校企合作、工学结合体现在学校、专业、课程乃至教材各个层面。各个层面的建设都得走校企合作、工学结合的道路。内涵建设的主要内容是四大建

设——专业建设、课程建设、基地建设、团队建设。其中，专业建设是龙头，课程建设是核心，基地建设是保障，团队建设是关键，这就是四者的关系。课程改革是教学改革的重点和难点，是细活，也是慢活，见效比较难，见效比较慢，它需要全体教师人人动手。课程的概念有广狭两义：广义的课程指的是课程体系，其定义是“为实现培养目标而确定的教学内容、架构和进度安排”，实际上就相当于教学计划，它是几组课程的集合。狭义的课程概念，指的是教学科目，也即某一门课，其定义是“为了便于传习而按照学科划分与职业岗位要求构建的教学科目”。就狭义课程而言，职业教育是面对岗位的，岗位的要求是多方面的，要求上岗者必须具备一定的知识、能力与素质。为了便于教师传授与学生学习，就需要按照职业岗位的各项要求并参照学科划分来构建一门一门的课程。本科是按照学科划分来设置课程的，高职既要参照学科划分又要按照职业岗位要求构建各门课程。大概从2003年开始，教育部开始评选国家级精品课程，大概从2005年开始高职院校也参加评选。

## 2 高职院校国家级精品课程指标体系

教育部2007年专门制定了高职精品课程评审指标，2008年做了重要的修改。国家精品课程的总的要求是“高水平，有特色”。其指标体系分六个一级指标，同时还有若干二级指标。一是课程设置，占10分，也就是课程的总体设计，它的基本要求是以用定学、能力本位，就是按照学生预期就业岗位的要求来设置课程和选择每门课程的内容。因为高职教育是面向职业的，招生时就要想到三年之后学生应该到什么地方去上班。能力本位，即每门课程要以职业能力培养为宗旨。二是课程内容，占25分。学时是有限的，因此究竟教什么、要让学生学什么，必须认真筛选、认真设计。有两点很重要，一个是课岗融通，一个是工学结合。课程内容和岗位要求要互相融通，培养人才的模式要工学结合。三是教学方法手段，也占25分。教学方法手段的基本要求是：学做合一，行动导向，不能光说不练，像当年孔子所说的“信而好古，述而不作”。四是教学队

伍，占20分。对教学队伍的要求基本上是两点：一个是能教会做，就是双师型，不仅会教而且会做；二是要专兼配伍，必须有一定数量的兼职教师，来自企业行业一线的技术专家，来上大部分专业课，至少上一部分，这样就可以紧跟企业一线的发展。五是实践教学条件，占10分。基本要求也是两条：校企共建，真题真做。基地要争取和行业企业一起来建，这样才能紧密结合实际。实践教学最好是真题真做，不能老是模拟，老是验证，特别是在三年级的时候。六是教学效果，占10分。也有两条要求：一是要多元评价，即要有学生的评价、家长的评价，特别是用人单位行业的评价；二是要取证获奖，即学生毕业时不仅要拿学校的毕业证书，还要拿对应行业的职业资格证书。咸阳职院提出五证是好的，但核心是职业资格证书与毕业证书。上述六个方面是高职课程的共同特征，各门课程还应有自己的课程特色。文科和理科不一样，基础课和专业课不一样，每门课应当都有自己的特色。咸阳职院的护理专业与汉中职院的护理专业也有所不同，应该有自己的特色。所以说既要有高职类型特色，还得有地域特色、学校特色、课程特色，教师还可以有自己独特的教学风格。

## 3 精品课程建设的关键

不论今后是否还评选国家级精品课程，我认为上述指标体系的六个方面的导向是对的。其中，最重要的、也是课程建设的关键问题有三个方面。

### 3.1 持续增进教师学养

3.1.1 精品课程建设对教师和教学团队的要求 国家级精品课程对主讲教师提出了三条要求：第一是师德，要求师德高尚、治学严谨；第二是能力，要求治教能力强、教学效果好；第三是水平，要求教师教改成效显著、技术服务成绩明显。评审精品课程，要求一门课程要有1名主讲教师，一般为副教授以上，特别突出的讲师也可以。要有一个团队，至少由3—5名教师组成。教师对学校是很重要的，一个学校要出名就得有名师，名师可以托起名校。一所学校办得再好，没有一批名师，恐怕对考生难有吸引力，在社会上

难有说服力、公信力。

### 3.1.2 高职教师学养的四个要素

3.1.2.1 名师风范 国家级精品课程也好，国家教学名师评比也好，都要求教师要有名师的风范。什么是风范？风就是风度，范就是楷模。风度是外在的，楷模是内在的。风度是指美好的、有特色的仪容、谈吐和举止。作为一名教师，仪容要端庄，孔子说：“君子不重，则不威”。教师一定要注意自己的形象。讲台是神圣的，不是谁都能登上的。古人云：教师应“威而不猛，昵而不狎”。就是说，教师可以有教师的威严，但不能让学生看见你就害怕，要亲和，但不要轻浮。教师的谈吐要儒雅，包括语调、语速、语汇三方面。教学时要把重要的概念、关键的词语打入每一位学生的耳鼓，因此语调要有抑扬。我们教师的语速大体上应该是每小时10000音节，但是要注意关键的地方、关键的词语和音节要放慢，这就是顿挫。合起来就叫抑扬顿挫。教师要有丰富的语汇，可读读这么几本书，一本是《语法学》，一本是《修辞学》，一本是《逻辑学》，而且都应该读点文学作品，因为文学的语言是最丰富的。教师在教学中不能有语病、不能有口头禅。教师的举止要得体，讲课要有一定的表情、姿态与手势，这叫体态语言，它可以传达很多的信息，可以诠释我们的口头语言。风度是外在的，或者说是显性的；楷模是内在的，是隐性的。教师的楷模表现在什么地方？一个是人格魅力，一个是学术魅力。从人格魅力上讲，教师自己要能够为人师表，要爱学生。高职学生高考分数较低，一部分学生从小没有养成良好的行为习惯，没有养成正确的学习习惯，这个不能怨学生。每个人的生活环境不一样，家庭背景不一样，而且人的智力的表现方面也不一样，所以说教师要转变观念，要爱学生。有些学生从小是在父母的责骂声中长大的，应该说这些学生给点阳光他就灿烂。因此，教师的人格魅力最重要的是要爱我们的学生。还要有学术魅力，一个大学教师在课堂上应当向学生展现学科的神奇和技术的魅力。学校老师们实际上是在搞一场无形的竞赛，看谁的课程最吸引人、最有魅力，学生最满意。

### 3.1.2.2 丰厚的学养 作为一名教师，要不断丰富

自己的学养，这样才能做一个称职的老师。什么叫称职？有位老教授曾对不同职称老师的要求用一个字来表述：助教首先要讲得对，如果讲错了，那是谬种流传，误人不浅；讲师要讲得清，要条分缕析、层层剥茧，讲得非常清楚；副教授要讲得精，一个副教授应该以简驭繁，让学生能够举一反三；教授应该讲得妙，旁征博引，妙语连珠；大师则是讲得绝，炉火纯青，让人拍案叫绝。要做到这一个字恐怕不容易。

3.1.2.3 精湛的技术 高职教师要具备双师素质，就是说既要有一定的学术造诣，还要有一定的技术能力。国家级精品课程评审标准也提出教师应该参与技术服务项目且成效显著，并且在行业企业有一定的影响。只有教师有技术能力、创新能力，才能培养出高技能并有创新意识的学生。

3.1.2.4 高明的教法 美国的一位教育学家说，“认为只要掌握了学科知识，就自然具备了教学资格，这是一种陈旧的观念。”教育界有两句行话：教师好不等于好教师，教师老不等于老教师。因此，教师必须学习教育理论，研究教育技巧与教学方法。

## 3.2 精心构建内容体系

教学内容的改革，又是课程建设的重点和难点。方法的改革相对容易，内容的改革非常难。一是因为一门学科经过多少年的积淀已经形成了固定的程式，已经相当成熟了。例如高等数学，非常成熟，有一套严密的逻辑体系，要打破它不容易。但高职课时非常有限，三年制高职的课内教学总时数一般是1800学时左右，上课学时加上实习、实训（通常按1天6学时）应该是3000左右，时间非常有限，到底教什么？这就得认真设计。

3.2.1 要明确课程的定位，就是课程的性质、地位、作用 从性质来讲，要明确这门课是基础课还是专业课，是理论课还是技能课。从地位来讲，要明确它是核心课还是普通课，是考试课还是考查课，它与前置课程、后续课程是什么关系。从作用来讲，每门课程都是对应专业培养目标的，有相应的知识、能力和素质要求，如果没有课程的支撑，专业培养目标就是一句空话。评估时的说课就应从课程定位说起，如果这些都搞

不清楚，这门课怎么能教得好呢？高职课程定位的主旨就是：以用定学，学以致用，学用结合。

**3.2.2 要有设计的理念** 高职教育的基本理念，一是能力本位，即以职业能力的培养为重点，着重选取和职业能力的形成关联度大的知识，少讲是什么和为什么，多讲做什么和怎么做。二是学做合一，学与做要结合起来，既要有知识体系又要有能力体系，既要设计理论教学环节又要设计实践教学环节。

**3.2.3 要设定模式** 16号文件中关于模式有3个提法，一个叫办学模式、一个叫人才培养模式、一个叫教学模式，三个概念三个层次。办学模式主要针对学校层面，它的关键词是校企合作；人才培养模式针对的是专业层面，关键词是工学结合；教学模式针对的是教学层面，关键词是教学做合一。16号文件列举了一些教学模式，就是订单培养、工学交替、任务驱动、项目导向，工作过程，当然好的教学模式不止这五种。

**3.2.4 要合作开发** 课程也好，教材也好，不能闭门造车，要和企业行业的专家合作起来，共同开发课程。这样才能贴近生产、服务与管理一线的实际。

### 3.3 科学设定教学内容

**3.3.1 内容的选取** 教学内容一定要参照职业资格证书的考试标准、教材体系以及行业企业的从业要求，使之与教学内容结合起来，叫做课岗融通。有的学校把课程内容变成考证内容，其实这也不对。高职是高等教育，不是学徒培训所，不是技工养成站，要为学生明天的就业着想，还要为学生的后天发展着想，所以教学内容应当大于岗、深于岗、新于岗。学习目的是为了将来的应用，把学到的知识应用到实践，既要注意技能的迁移，更要注意智能的迁移，不能教一点会一点。现在有点偏重于操作层面，操作层面的技能就是多次重复一个动作，直至形成习惯。如果大学仅仅培养会操作的人，就不叫高等教育，直接办中专就够了，或者技校就够了，我们应该重视智能的迁移。

**3.3.2 教学内容必须有一定的逻辑结构** 美国心理学家布鲁纳有个名言叫“三个任何”，他说“只要有一个合理的结构，任何知识可以教给任何年

龄段的任何学生”，可见结构是非常重要的。

**3.3.3 认真设计方法手段** 首先要树立设计的理念。过去大学要求写讲稿，中小学要写教案。过去我们讲得太多，满堂灌。美国的教师一节课最多讲20分钟，剩下30分钟怎么办？大家提问题，学生没问题，老师就提问题问学生。所以高职教学需要设计，需要写教案。所谓教案就是教学的方案，包括课程的定位、设计理念、内容体系、内容结构及方式方法和手段。要构建模式，要重视学生在校学习与未来工作的一致性，有针对性地进行工学交替、任务驱动、项目导向、理实一体化等，总的来讲叫行动导向教学模式。要提倡行动导向模式，做中学，教学做合一。要设计合适教学方法，方法要多样化。胡佛教授提出了十种教学方法：

**3.3.3.1 行为教学法** 让大学生为自己的学习负起责任，要让学生自己学。教育家叶圣陶说：“教是为了不教”，不是老师替学生学，要让学生自己学习。好多教材不用讲学生都能看懂。

**3.3.3.2 小组教学法** 分组讨论，让学生学会表达，学会倾听。

**3.3.3.3 研讨教学法** 可以教会学生如何获取知识和创造知识，而不是简单地传授知识。

**3.3.3.4 提问教学法** 教师少讲，主要是问学生或学生问，引导学生去思考。

**3.3.3.5 讨论教学法** 每个人都有责任搜集和加工信息，每个人都有拿主意的权利，让每个人都参加到知识的探究中来。例如，中国一个小孩在美国上小学五年级，老师给出了一个题目：下次上课请你谈谈你对中国文化的看法。小学五年级让他谈谈对中国文化的看法，我们觉得不可思议。小孩在学校找了几本书，回去后又请教爸爸妈妈，爸爸让他上网去查查，最后自己写了一篇介绍中国文化的篇章。当然一个小学五年级学生的文章深度是有限的，但是他学会了怎样去搜集知识。

**3.3.3.6 练习教学法** 练习是获得技能的基本方法，任何技能都是在练习当中形成的。比如，游泳是一种技能，有一篇文章写道：一个国家队的教练教小孩游泳，他把小孩领到游泳池旁边，说：“脱”，小孩们就把衣服脱了。然后他用绳子栓在小孩腰里，绳头拽在他手里，一推，小孩

扑通一下掉下去了。掉下去就挣扎，又呛了两口水，一看不行了，就用绳子赶紧把他拽上来，然后用脚一踹，另一个小孩又掉下水里了。扑通了几次以后，都学会了。所以说技能的形成，必须靠练。当然，知识是形成技能的基础。知识和技能的关系，就像刀刃和刀背的关系一样，知识是刀背，技能是刀刃。没有刀背光要刀刃行不行？不行，但是买了一把刀不开刃行不行？不行，再好的钢不开刃也不行。怎么开刃？打磨！打磨使知识变成了能力，使刀出了刃了。实践教学就是打磨这道工序。什么叫素质，美国一个教授讲得好，他说：“你学过的东西都忘了，剩下的就是素质”。比如，骑自行车有知识，它要用到力学的原理，为什么骑自行车不倒，是因为向前的冲力大于向两边的分力。仅有这些知识不行，还得练，骑上去摇摇晃晃，然后摔倒，再骑又摔倒，摔上两三次就不倒了，知识变成了技能。然后十年不骑，拿起来一骑，又摇摇晃晃，但是没摔倒，然后骑一段又会骑了，为什么？素质在起作用。什么素质？是学骑车过程中形成的平衡感、判断力、反应能力。高职的教学要实现能力本位，那必须加强练习。

3.3.3.7 讲演教学法 又叫教授法，这是教学的一种基本方法，永远都不会废止，永远是需要的。但是光讲是不行的，所以，这种方法是应用最广泛、受批评也最多的一种基本方法。讲非常需要，但是你要讲对、讲清、讲精。

3.3.3.8 案例教学法 它是联系现实的有效方法，是知识转化为能力的有效途径。要注意案例不是举例，举例教学不等于案例教学。案例是真实的而非虚构的、是现实的而非陈旧的、是多解的而非标准答案的，所以案例教学不等于举例教学。这是哈佛商学院最有名的教学方法。

3.3.3.9 模拟教学法 让学生担任现实世界当中的类似角色，把自己当成现实的一部分。

3.3.3.10 创造教学法 任何人都具备一定的创新能力，实际上在大学的很多课堂上，学生的创造力常常受到压抑。所以老师要经常发现学生的创造能力，要挖掘学生创造的潜力。这是胡佛教授在上世纪八十年代初提出的十种教学方法，在美国的高校盛行不衰。当然教学方法不限于这

些，还可以创造。

### 3.4 教学手段要现代化

方法要多样化，手段要现代化。教学改革怎样深入？不妨给老师提两条要求：第一，任何一节课教师的讲授不能超过30分钟，大学一般是一节课50分钟，剩下的20分钟干什么？自己想办法组织多种教学活动。第二，一节课最少要用三种教学方法，讲授法是其中的一种，另外再加两种。这两点会逼着老师想办法进行教学改革。教育手段现代化，就是以多媒体为代表的现代化教学手段的应用。但多媒体教学，不是任何时候都要用，不是每节课都要用，也不是每节课多媒体都用到底。多媒体的应用要覆盖所有课程，每门课程都要用多媒体，每个老师都要用多媒体，这是教学手段现代化的必然要求，但是所占学时30%—40%也就可以了，不一定每节课都用。什么时候用多媒体？第一，浓缩时空。多媒体可以浓缩时空，农学类专业课程一年四季变化较大，多媒体可以把作物的四季形态浓缩到几分钟，可以把几十年的发展变化浓缩到几分钟。第二，洞幽烛微。细胞结构肉眼看不见，显微镜只能一个人看，可以利用多媒体把它放大，大家都能同时看。第三，动态展示。课本上展示的是静态，可以利用多媒体让它变为动态，显示各个组成部分在运动中的关系。第四，三维呈现。教材是平面的，多媒体可以是三维的，这就是多媒体的作用。多媒体叫辅助教学手段，是辅助，不能代替教师的作用。实际上教师本人就是个多媒体。什么是多媒体，就是用多种媒介来传达信息。什么是媒介？声音、图像、符号这就是主要的媒介，教师有表情、动作这不是形象吗！讲课就是声音，板书就是文字。所以教师就是一个天然多媒体，因为这个多媒体不能浓缩时空、洞幽烛微、动态展示、三维呈现，所以才要借助电子媒体帮忙，用其辅助。所以多媒体要用得恰如其分。在多媒体应用中要注意几个关系：一是多媒体与教师的关系，以教师为主，多媒体为辅，多媒体是为教师服务的，教师要驾驭它而不能让它驾驭教师。二是多媒体与教材的关系，多媒体不能是教材的重现，不能把纸质教案移到多媒体里去，多

（下转第9页）